



言敘調

editor

# 堅持

真賢

車水馬龍的小路上，身形瘦小、佝僂的老人家，使勁地推著一台堆滿資源回收的車子，層層疊疊的物品佔據了視線，每向前一步，搖搖欲墜的景象，讓旁人看了直冒冷汗。後頭的車輛小心翼翼的跟著，生怕喇叭一按，驚動了老人家。於是龜行的車陣，一輛輛，耐心的等著。

當下，有些刻版的想法浮現在腦海裡——被棄養？這些老人家是否沒有子女可盡孝道？必須將自己暴露於危險中來自食其力，或必須額外負擔「有苦衷」的兒女所留下的孩子……。爾後知道，有些老人家並不是被遺忘，而是他們堅持自己還有「路用」，堅持做點什麼，藉此提升自己生存的價值與人生的意義。

做人，總有那麼一點堅持。有的力求完美、吹毛求疵；有的一生清廉、兩袖清風；有的堅持理想，有的堅持策略的執行……。通常，堅持和成功是連結在一起的，適度的堅持是擇善固執，不合理的堅持就變成了惹人厭的頑固分子。

當一群人對重大決策堅持的同時，是否犧牲了那些在崗位上默默付出之人的利益，而圖利了有power的人，或是因為討好而必須傷害到他人的權益。以世俗而言，這乃司空見慣的事，而在教會裡，其嚴重性也「和得救沒有關係」，但我們還是要自省，避免這樣的堅持惹神憤怒。

世間情事，「眉眉角角」太多了。真要兩全，實在像「阿婆生仔」，就算拚了，也不見得有結果。人生的選擇與堅持，有些要審慎看待，有些又要像遊戲人間一樣的輕鬆；沒有對錯之分，當然也沒有所謂的絕對。

但，真理不同。神的話語是絕對信實、可靠；神的大能絕對值得敬畏、尊崇。身為基督徒，在信仰的堅持更要做到百分百的原汁原味。雖然在這多變、乖謬的世代誠屬不易，但神的憐憫與保守，加上我們的信心與交託，讓追隨主腳蹤的擔子愈發輕省。經上說：「不可停止聚會」、「恪守十誡」、「神配合的人不能分開」、「愛人如己」……，這些都可能成為我們信仰生活所堅持的目標。

孩子們剛開學不久，各地方教會舉辦「宗教教育週」的活動也歷歷在目。除了孩子們上台表演、呈現這苦練來的成果，在台上談論的主題不外乎重視家庭祭壇、看重子女的宗教教育。以前的長執、父母都會堅定的告訴孩子們：讀書，要為主而讀；將來，為主所用。隨著時代的更迭，這樣的提醒聲浪微弱了，是因為社會競爭壓力大，亦或大家的信心像通膨的幣值縮水了？！

孩子們的補習與安息日有衝突，家長總陷於兩難，是守全日的安息呢？還是跟神先借用一個上午？當然，更有些家長斬釘截鐵的排除孩子在安息日的任何補習，希望當天好好的領受上頭來的賜福。這全在乎個人與神的關係和信仰上的堅持，我想，神看重人的內心，喜悅人聽命、遵命而行。

在信仰路上，您依然堅持「主內聯婚」、「守安息日為聖日」、「日日讀經禱告」嗎？不要灰心，主必與您同在。但，很多事變成習慣，成了例行公事，難免麻痺了起初的信心。當看到「別人這樣做也沒有怎樣」時，心中的那把尺是否動搖過？信仰的堅持，不在乎眼前看得到的「利益」，因我們的盼望在天；信仰的堅持，也許讓您飽受家人的壓力，但「為義受逼迫的人有福了」；信仰的堅持，抑或遭受旁人異樣的眼光，不過，神的憐惜，安慰人心。

在來去匆匆的打卡生活中，夕陽伴著我跨出辦公室，回家只想當個賴在沙發上的植物或礦物。當夜幕低垂，又到息了一天勞苦的美好時光，與天父連線，獻上感恩，相信身為基督徒應有的堅持，在神看來，「一切所做的都甚好」。

